

В диссертационный совет 24.2.479.09,  
созданный на базе ФГБОУ ВО «Уфимский  
университет науки и технологий»

450005, г. Уфа, ул. Достоевского, д. 131, ауд. 317.

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Калимуллина Даниля Ильдаровича на тему: «Криминалистические особенности расследования занятия высшего положения в преступной иерархии», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность выбранной Д.И. Калимуллиным темы научного исследования определяется недостаточной научной разработанностью криминалистических особенностей расследования занятия высшего положения в преступной иерархии в современных условиях, а также практической значимостью заявленных в работе вопросов. Совершенно справедливо автор отмечает о необходимости разработки методики расследования данных преступлений, аргументируя данное предложение неоднозначностью толкования понятия лица, занимающего высшее положение в преступной иерархии, неразработанностью криминалистической характеристики его личности, недостаточным методическим обеспечением в виде рекомендаций об объеме необходимых доказательств и способах их сбора, высоким уровнем оказываемого противодействия со стороны преступников и т.д. (стр. 4-5 автореф.).

Анализ содержания автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что заявленная в работе цель исследования, а именно «получение нового знания в криминалистической науке, направленного на совершенствование теоретико-правовых основ расследования занятия высшего положения в преступной иерархии, и разработка предложений и рекомендаций, позволяющих повысить эффективность расследования этих преступлений» достигнута, а поставленные задачи решены успешно (стр. 5-6 автореф.).

Научная новизна выполненной Д.И. Калимуллиным работы заключается в комплексном исследовании криминалистических проблем расследования занятия лицом высшего положения в преступной иерархии и разработке частной методики



расследования данных преступлений с учетом современных потребностей следственной практики.

Научная новизна результатов исследования представлена в тринадцати положениях, выносимых на защиту (стр. 7-11 автореф.), которые обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, в своей основе корреспондируются с целью и задачами диссертационной работы.

Среди основных наиболее существенных научных результатов, отличающихся научной новизной, следует выделить следующие: предложена структура криминалистической характеристики занятия высшего положения в преступной иерархии, описаны основные ее элементы, выявлены взаимосвязи между ними; на основе ситуационного подхода определены и проанализированы следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе расследования, разработаны алгоритмы действий следователя для их разрешения; раскрыто содержание первоначального этапа расследования рассматриваемой категории уголовных дел; разработаны тактические рекомендации по производству следственных действий, использованию специальных знаний и применению мер преодоления противодействия при расследовании занятия высшего положения в преступной иерархии и др.

Достоверность и обоснованность результатов проведенного Д.И. Калимуллинским исследования подтверждается применением сбалансированной системы методов, адекватных цели, задачам и логике исследования; изучением достаточного объема научной и учебной литературы, использованием эмпирической базы, успешными апробацией и внедрением результатов исследования в различные сферы деятельности и т.д.

В частности, результаты диссертационного исследования докладывались на различных научно-практических конференциях (с. 11-12 автореф.), внедрены в учебный процесс ФГКОУ ВО Уфимский юридический институт МВД России и ФГБОУ ВПО «Уфимский университет науки и технологий», в деятельность правоохранительных органов Республики Башкортостан (Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Республике Башкортостан,



МВД России по Республике Башкортостан, следственного управления Следственного комитета РФ по Республике Башкортостан). По теме исследования соискателем опубликовано 5 научных статей, 4 из которых в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов во многом определяется их научной новизной. Выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут рассматриваться как решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической науки, поскольку они расширяют и углубляют научные знания по вопросам особенностей расследования занятия высшего положения в преступной иерархии, и могут быть успешно применены в деятельности правоохранительных органов при расследовании данных преступлений, в научной работе и учебном процессе образовательных учреждений юридического профиля.

Разработанные и представленные автором в работе теоретические положения и практические рекомендации, направленные на совершенствование методики расследования занятия высшего положения в преступной иерархии, свидетельствуют о личном вкладе диссертанта в развитие криминалистической науки.

Положительно оценивая проведенное Д.И. Калимуллиним научное исследование, следует отметить некоторые замечания по работе.

1. Представляется спорным целесообразность выделения основных и специальных элементов криминалистической характеристики занятия лицом высшего положения в преступной иерархии (2 положение, выносимое на защиту, стр. 8 автореф.). Требуется дополнительная аргументация необходимости такого определения, поскольку перечисленные специальные элементы можно отнести к структурным компонентам основных элементов, указанных в работе.

2. В четвертом параграфе первой главы работы «Криминалистическая характеристика обстановки занятия лицом высшего положения в преступной иерархии и иных элементов» весьма лаконично раскрыта характеристика следов



(стр. 17-18 автореф.). В целях систематизации и упорядочения информации по данному вопросу, на наш взгляд, следовало бы выделить разновидности типичных следов, а затем более информативно указать их содержание.


Данные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку проведенного Д.И. Калимуллинским научного исследования.

Диссертация на тему «Криминалистические особенности расследования занятия высшего положения в преступной иерархии» является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача, имеющая важное теоретическое и практическое значение для развития криминалистики; по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор Калимуллин Даниль Ильдарович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Главный научный сотрудник  
Института правовых исследований  
ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»,  
доктор юридических наук, доцент

14.10.2024

Подпись	Валькирия Н.И.
удостоверен	
ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»	
« 14 » октября 20 24 г.	



Н.И. Валькирия

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Валькирия Наталья Ивановна – доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, главный научный сотрудник Института правовых исследований Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет». Почтовый адрес: 664003, Российская Федерация, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, 11; телефон: +7 (3952) 52-26-22; e-mail: info@bgu.ru. Личный e-mail: ni\_malykhina@mail.ru.